《河北省引黄工程运行管理规定》解读

　　

《河北省引黄工程运行管理规定》（河北省人民政府令字〔2023〕第10号），以下简称《规定》）于2023年11月17日由省政府公布，现就相关内容进行如下解读：

　　一、为什么要制定《河北省引黄工程运行管理规定》

　　引黄工程是南水北调以外我省第二大跨流域调水骨干工程，肩负着向白洋淀、衡水湖、南大港等湖泊、湿地生态补水的重任，对缓解引黄区域农业灌溉缺水状况发挥了重要作用。2023年5月25日，中共中央、国务院印发的《国家水网建设规划纲要》中明确“北方缺水地区依托跨流域调水骨干工程，建设完善省级水网，提高水资源调配能力和供水保障程度”。省委、省政府积极推进引黄工程建设，加大跨流域调水力度，有效缓解了我省水资源供需矛盾，改善了河湖生态环境。但引黄输水线路多为利用天然河渠串联而成，具有输水线路长、覆盖范围广、涉及单位多、运行管理难等特点，亟需通过地方立法予以规范。同时，我省在30年引黄工作实践中积累了一些成功的经验，也需要以立法形式固定下来，更好发挥对引黄调水工作的引领、推动和保障作用。

　　二、《河北省引黄工程运行管理规定》有哪些主要内容

　　共七章三十五条，包括总则、工程管理、水量调度、水质保护、监督管理、法律责任和附则五个部分。第一章总则。主要规定了立法目的和依据、适用范围、引黄输水、受水区有关政府及相关部门职责、信息化建设等内容。第二章工程管理。主要明确了引黄工程管理主体和管理、保护范围划定，明确了涉引黄工程建设项目管理、工程安全运行应急处置、引黄灌区建设、受水区农业节水事项，建立了工程安全运行责任制。第三章水量调度。主要规定了水量调度的原则和年度、月度水量调度计划建议制定及报送，省内用水计划制定、下达及调整，调度实施和引黄工程输水调度管理、调度应急预案等事项，明确了引黄调度与防汛调度衔接机制，引黄水费收缴和使用主体。第四章水质保护。主要规定了入河排污口监管、水质监测、重点区域水质保障、农业面源污染防治、引水前河渠存留水体利用与导排等内容。第五章监督管理。建立了评价考核制度，规范了工程安全管理，明确了监督检查职责、投诉举报。第六章法律责任。规定了违反本规定的行为应当追究的责任，以及相应的处罚标准。第七章附则。明确了实施规定及施行日期。

　　三、《河北省引黄工程运行管理规定》有哪些结合省情完善细化的规定

　　（一）完善管理体制。我省引黄工程输水线路多为利用天然河渠串联而成，工程权属复杂，为确保白洋淀等重点区域生态补水需求，协调上下游、左右岸用水矛盾，用足用好黄河水，并充分考虑引黄工程管理现状，明确了引黄工程河道、渠道实行属地管理，闸涵、泵站等控制性工程由省人民政府水行政主管部门统一管理。

　　（二）强化运行安全。为保障引黄工程输水安全，加强设施安全运行和输水秩序管控，针对工程设施年久失修、巡查检查制度不完善、安全保障措施不到位等问题，规定建立健全引黄工程安全运行责任制、编制控制性工程维修养护和更新改造计划、制定工程安全运行应急预案，确保引黄工程输水顺畅、运行安全。

　　（三）规范水量调度。根据国务院《黄河水量调度条例》和水利部《水资源调度管理办法》，为推进我省引黄调度管理的规范化和制度化，实现水资源配置高质量发展，结合我省引黄工作实际情况，规范了引黄输水相关规定，细化了用水计划的报送、审批、执行和调整等流程。

　　（四）加强水质保护。为满足引黄用水户不同水质要求，坚持先治污后通水、先环保后用水原则。规定了加强对入河污染源和排污口监管，控制农业面源污染，制定存留水体利用、导排方案，保障引黄水质达标。明确了向白洋淀、衡水湖、南大港等重点区域输水水质应当采取的保护和治理措施。

